

Hrobári Matice slovenskej

Doteraz šlo všetko ako po masle. Zo štátneho rozpočtu nepretržite prúdilo takmer 2 milióny eur do Matice slovenskej, bolo na platy volených funkcionárov a všetci boli spokojní. Nikto sa nestaral či si verejnoprávna Matica slovenská plní svoje úlohy, ktoré jej vyplývajú zo zákona. Nikto sa nestaral na aké účely používa vedenie Matice štátne dotácie. Občasné reči o nenahraditeľnosti a jedinečnosti Matice slovenskej slúžili len ako dymová clona na zakrytie šafárenia so štátnymi dotáciami, ktoré v súčasnosti tvoria rozhodujúcu časť maticného rozpočtu.

Arogancia maticného vedenia však nepoznala hraníc. Darmo by sme na oficiálnej webovej stránke Matice slovenskej hľadali informácie o maticnom rozpočte a jeho čerpaní, záverečné správy o hospodárení, výkazy na čo konkrétne a pre koho boli v tom – ktorom kalendárnom roku použité finančné prostriedky štátu a v akej výške. Márne by sme hľadali ročné plány činnosti Matice slovenskej, jednotlivých ústavov a odborných pracovísk a ich vyhodnotene a tak ďalej a tak ďalej. Pokiaľ ešte bola skutočnou Maticou slovenskou, plnila si zákonom uložené úlohy, bola pod kontrolou verejnosti a každoročne vydávala odpočet svojej činnosti aj vo forme brožúrky – Rok Matice slovenskej.

V súčasnosti vedenie Matice slovenskej vôbec neinformuje verejnosť o nakladaní nielen s majetkom a príjmami Matice slovenskej, ale ani s so štátnou dotáciou určenou prioritne na činnosť a nie na mzdy volených funkcionárov. Ministerstvu kultúry SR a jej úradníkom, ako aj maticnému vedeniu tento stav akosi vyhovoval. Vedenie Matice bolo vždy pripravené angažovať sa vo volebnej kampani na strane toho, kto im prisľúbi, že do vreciek volených funkcionárov zabezpečí viac peňazí zo štátneho rozpočtu.

http://www.obrodenamatica.sk/doc/om_ai_242.pdf

Nuž, ako vyzerá „vyhodnotenie činnosti“ verejnoprávnej Matice slovenskej za kalendárny rok 2019, na ktorú maticné vedenie minulo neuveriteľných, takmer dvoch miliónov eur?

https://matica.sk/bilancovanie_maticneho_roka_2019/

Keby s takýmto „vyhodnotením“ svojej činnosti sa prezentovala verejnoprávna RTVS, tak jej vedenie rozpustia v priebehu niekoľkých dní. Keby verejnoprávna RTVS mala fungovať tak, ako v súčasnosti funguje

verejnoprávna Matica slovenská: 90% rozpočtu na mzdy a prevádzku a len 10% na činnosť, tak pri takomto modeli financovania by RTVS vysielala maximálne 20 minút denne, čo zodpovedá „výkonu“ súčasnej Matice slovenskej. Kto potrebuje takýchto neproduktívnych požieračov štátnych finančných prostriedkov? Štát, občania, členovia Matice slovenskej? Matičné vedenie si totiž už stihlo privyknuť na svoje vysoké platy bez toho, aby bolo nútené skladať účty zo svojej „činnosti“. Doteraz od nich nikto nežiadal predloženie osobných plánov práce a ani ich vyhodnotenie. Títo hochštapleri však do omrzenia dokážu vykrikovať: Kto siahne na Maticu slovenskú (rozumej na ich platy), siahne na slovenský národ!

Za uplynulých desať rokov si zvykli, že nikomu neskladajú účty a nikto ich nekontroluje. Predseda Matice vraj vedie svoju advokátsku kanceláriu vo Vranove nad Topľou a Maticu údajne „riadi“ prostredníctvom svojho mobilu. No a tak to potom v Matici aj vyzerá. Prvý podpredseda zasa zveľaďuje v Liptovskom Mikuláši svoju rodinnú krčmu, no a ďalší podpredseda si vraj tiež našiel finančné príjmy aj mimo Matice slovenskej. V Matici slovenskej sú vraj tak zavalení prácou, že môžu na plné pracovné úväzky pracovať aj mimo Matice slovenskej.

Jeden s podpredsedov má na starosti členskú základňu, ktorá je v súčasnosti v katastrofálnom stave. Druhý má zasa zahraničných Slovákov. Ani jeden z nich sa však doposiaľ s ničím neprezentoval, doposiaľ nepredložil do matičného výboru žiaden koncepčný materiál, žiadne stanovisko a nenapísal ani len jeden – jediný článok na danú tému. Dokážem pochopiť pána Hanusku, keďže neovláda spisovný jazyk, že pre neho napísať súvislý text, ktorému by sa dalo porozumieť, je neprekonateľnou prekážkou. Otázkou však je, ako môže takýto negramotný nedouk zastávať v Matici slovenskej vedúcu funkciu? Keďže pracujem v Martine môžem potvrdiť, že uvedenú trojicu volených funkcionárov vôbec nevidno v sídle Matice slovenskej v Martine, keďže, ako sa zdá, musia naháňať svoje platy mimo Matice slovenskej. Priatelia, zamestnaní v Matici však ma ubezpečujú, že nikomu nechýbajú a sú radi, že nechodia do Martina. Ale mzdu za svoje ničnerobenie poberajú a poctivo finančne vysávajú Maticu slovenskú. Nuž, len blázon by sa vzdal takejto zlatej bane, však páni Gešper, Nemeč, Hanuska a ďalší?

Všetci, na čele s bratislavským správcom Matice slovenskej, svorne nariekajú, že za posledných desať rokov sa im v Matici slovenskej len minimálne zvýšili mzdy. Pritom, za uplynulých desať rokov, nie sú schopní

preukázať sa žiadnymi výsledkami svojej vlastnej práce, ktorá by stála za pozornosť. Svoju neschopnosť a diletantstvo sa usilujú zaryť aktivitami matičiarov pracujúcich v miestnych, vedeckých a záujmových odboroch, ktoré si prisvojujú. Na rozdiel od nich však matičiari v členskom hnutí pracujú bez nároku na honorár, na základe dobrovoľnosti. To je skutočný vrchol parazitizmu, čo predvádzajú leniví a neschopní funkcionári vo vedení Matice slovenskej. Nikdy nebolo tak potrebné uskutočniť v Matici slovenskej osobný audit tak, ako je tomu potrebné v súčasnosti. Matica slovenská, ak sa chce odraziť od dna, potrebuje oddeliť pšenicu od kúkoľ'a a nevyhnutne sa musí zbaviť svojich príživníkov a parazitov. V opačnom prípade je akýkoľvek pokus o reštart našej národnej ustanovizne odsúdený na neúspech.

To, že za uplynulých desať rokov si Matica slovenská, ako verejnoprávna inštitúcia, neplní zákonom určené úlohy o tom „profesionálni Slováci“ zaryto mlčia. Mlčia aj o tom, že znefunkčnili (zlikvidovali) matičné vedecké a odborné pracoviská, ktoré zo zákona majú plniť úlohy uložené Matici štátom. Mzdové prostriedky zo zlikvidovaných vedeckých a odborných pracovísk si rozdelili medzi sebou, na svoje platy a na platy pre svojich príbuzných a kamarátov! Zaryto mlčia aj o tom, že za desať rokov neboli schopní predložiť verejnosti zmysluplný program činnosti Matice slovenskej. Za desať rokov neboli schopní vysvetliť verejnosti a ani obhájiť zmysel existencie Matice slovenskej! Jediné čo dokážu títo peňazí chtiví diletanti a nedoukovia je tárať o „nenahraditeľnosti“ Matice slovenskej a žiadať od štátu čoraz vyššie a vyššie finančné dotácie, aby mohli uspokojiť svoje vlastné finančné nároky.

Uplynulých desať rokov bolo „desať zlatých rokov“ pre kindermanažment z Mladej Matice, ktorý sa zmocnil matičného vedenia, úplne zdefraudoval matičnú myšlienku a zdecimoval matičné ústavy a odborné pracoviská. Je to skutočná hanba, do akej situácie dostali títo nedoukovia a diletanti Maticu slovenskú! Matica slovenská nie je v súčasnosti schopná obrodiť sa vlastnými silami, nevyhnutne potrebuje pomoc zvonka. Dôkazom toho je aj zmanipulovaný minuloročný matičný snem v Liptovskom Mikuláši. Tragédiou je, že súčasnú Maticu slovenskú necharakterizujú výsledky práce s ktorými by sa mohla pochváliť na verejnosti, ale zúfalé a jalové výkriky plateného voleného funkcionára a predsedu Mladej Matice bojujúceho o svoj matičný plat: „MY SME MATICA!“ My chceme peniaze!

<https://matica.sk/mlada-matica-vyzyva-ludi-aby-zahodili-predsudky-voci-matici-slovenskej/>

Všetci maticári (a nielen v Martine) vedia, že vy, pán Nemeč, nie ste a ani ste nikdy neboli Maticou slovenskou – vy ste HROBÁRI MATICE SLOVENSKEJ. Je všeobecne známe, že bývalým predsedom Markušom vytvorená a preferovaná Mladá Matica nezapadla a ani nemohla zapadnúť do maticného hnutia. Od svojho založenia pôsobí v maticnom hnutí ako neprirodzený prvok, uzavretý do seba. Ako akási Matica v Matici, ktorá na rozdiel od iných odborov si vytvára po celom Slovensku svoju vlastnú organizačnú štruktúru. Z Mladej Matice sa stala paralelná, tieňová Matica slovenská. A na čo toto umelo vytvorené monštrum v skutočnosti slúži sa mohol už v dostatočnej miere presvedčiť každý delegát miestneho odboru na valných zhromaždeniach, alebo snemoch Matice slovenskej. Mladá Matica slúži v prvom rade ako lobistická skupina na manipulácie pri voľbách predsedu a členov výboru Matice slovenskej na valných zhromaždeniach. To lobistické monštrum, ktoré nemá žiadnu oporu nielen v zákone o Matici slovenskej, ale ani v maticných dejinách, treba ako prvé zrušiť a organizačne zjednotiť členské hnutie Matice slovenskej.

Prvým krokom k maticnému reštartu musí byť novelizácia, respektíve nový zákon NR SR o Matici slovenskej, ktorý v prvom rade definitívne ukončí neblahú éru platených volených funkcionárov. Členské hnutie musí byť organizačne jednotné, bez akýchkoľvek separatistických, tieňových organizačných štruktúr. Členské hnutie sa totiž nikdy nerozdeľovalo podľa veku, pohlavia, alebo národnosti. Matica slovenská si vždy zakladala na demokracii a boli jej cudzie mafiánske metódy gešperovcov z takzvanej Mladej Matice.

Bašovanie kindermanažmentu bolo v Matici slovenskej umožnené najmä preto, že Ministerstvo kultúry SR a ani Dozorný výbor MS nenašli doposiaľ odvahu urobiť v Matici slovenskej personálny audit platených volených funkcionárov a ani finančný audit. Nikto nepozná osobné plány práce platených volených funkcionárov a nikto od nich nežiada žiaden odpočet plnenia plánovaných úloh. Inými slovami povedané: nikto ani len netuší, akú činnosť vykonávajú: predseda Gešper, podpredsedovia Nemeč a Hanuska, vedecký tajomník, početní platení tajomníci, alebo riaditelia ústavov o jednom – dvoch zamestnancov. Za akú reálnu (nie fiktívnu!) činnosť poberajú plat v Matici slovenskej?

Úradníci z Ministerstva kultúry SR sa doposiaľ uspokojovali s fiktívnymi, bombastickými výkazmi, ktoré im predkladalo maticné vedenie. Vedenie Matice pritom neskutočným spôsobom zavádza keď tvrdí, že vraj Matica slovenská

zastrešuje 503 miestnych odborov, 243 umeleckých skupín a kolektívov, 34 divadelných súborov atď. Do nástupu Gešpera do funkcie predsedu nikto ani len nechyroval o existencii 243 matičných umeleckých skupín a kolektívov, alebo o 34 matičných divadelných súborov. Nehovoriac už o 503 fungujúcich miestnych odborov Matice slovenskej. Každý matičiar, ktorého poznám sa z toho smeje. Vedia totiž, že sú to vymyslené čísla, určené pre úradníkov na ministerstve kultúry, keď treba pýtať peniaze zo štátneho rozpočtu na mzdy a odmeny pre matičný kindermanažment.

Diletantské vedenie Matice slovenskej nedokázalo za uplynulých desať rokov vypracovať a predložiť verejnosti moderný matičný program a zdôvodniť potrebu existenciu Matice slovenskej v súčasnosti. Preto, ako východisko z núdze, sa začal horúčkovo hľadať akýsi „náhradný program“. Keďže v súčasnosti je na Slovensku v móde plagiátorstvo, začali plagiovať (vykrádať) program Národného osvetového centra. Kto poveril matičné vedenie, aby malo ako svoju hlavnú činnosť starostlivosť o 243 umeleckých skupín a kolektívov, alebo o 34 divadelných súborov? Takouto činnosťou štát Maticu slovenskú nikdy nepoveril. V zákone o Matici slovenskej sú totiž jasne určené úlohy, ktoré má Matica plniť. Lenže diletantské vedenie nie je schopné plniť úlohy, ktoré Matici uložil štát. No a to je aj hlavným problémom súčasnej Matice.

Z hľadiska svojej činnosti máme v súčasnosti na Slovensku až dve „Matice slovenské“: Maticu slovenskú so sídlom v Martine, ovládanú diletantmi a nedoukami a Národné osvetové centrum so sídlom v Bratislave. Obe „Matice“ sa intenzívne venujú ľudovej kultúre, folklóru, ochotníckemu divadelníctvu a rôznym umeleckým skupinám. Avšak, na rozdiel od Gešperovej „Matice“, Národné osvetové centrum vykonáva túto činnosť na profesionálnej úrovni. Totiž, celá tá „starostlivosť“ Gešperovej Matice o údajné stovky umeleckých skupín, kolektívov a divadelných súborov spočíva výlučne len na obyčajnom prerozdeľovaní štátnych dotácií, ktoré sú však určené nie pre pofidérne súbory a umelecké kolektívy, ale sú prioritne určené na matičnú činnosť tak, ako je definovaná v zákone o Matici slovenskej. Gešperovi diletanti to však nedokážu pochopiť. Pritom nikto nevie, podľa akého záhadného kľúča sú prerozdeľované štátne dotácie „vybraným skupinám“, v akej finančnej výške a ani ktorým skupinám. Vedenie Matice neposkytuje o tomto žiadne informácie, pričom ale ide o peniaze daňových poplatníkov a nie o súkromné zdroje!

V činnosti súčasnej Matice slovenskej neexistuje žiadna programová a ani personálna kontinuita s predchádzajúcou Maticou slovenskou s ktorou (okrem

názvu) nemá takmer nič spoločné. Zaujímavé je, že súčasná Matica sa vôbec nezaujíma ani o bývalých významných matičných funkcionárov (T. Winkler, M. Kováč a ďalší), ktorí žijú v Martine a osobne sa zaslúžili sa Maticu slovenskú. Na druhej strane v Matici sú zamestnaní ľudia (P. Cabadaj a P. Parenička), ktorí ju veľmi poškodili a osobne sa „zaslúžili“ o odčlenenie Slovenskej národnej knižnice od Matice slovenskej. Cabadaj a Parenička sa aktívne podieľali na rozbití Matice slovenskej, z čoho sa doposiaľ nedokáže spamätať. Gešperovcom to však vôbec neprekáža! Každý podvodník a lotor im je dobrý, ak ich podporuje. A aj na tomto príklade vidno, že vedenia Matice slovenskej sa zmocnili ľudia, ktorí s Maticou slovenskou nemajú absolútne nič spoločné.

Predsedovia Matice slovenskej, Tkáč a Gešper, úplne zdeformovali verejnoprávny charakter Matice slovenskej. V priebehu uplynulých desiatich rokov Matica prestala plniť funkciu národnej a vedeckej inštitúcie a politikárčenie vedenia stratila schopnosť zjednocovať národ a vystupovať ako jeho hovorca. Súčasná ministerka kultúry sa už nechala počuť, že vraj uvažuje o likvidácii matičných ústavov. Nuž, milá pani ministerka prišla po funuse. Matičné ústavy dávno zlikvidovali Tkáč s Gešperom a v súčasnosti existujú už len na papieri. Takzvané vedecké ústavy o jednom – dvoch zamestnancov len účelovo slúžia vedeniu, aby mohlo na ministerstve kultúry zdôvodňovať svoje neustále sa zvyšujúce nároky na finančnú dotáciu zo štátneho rozpočtu.

Ako bývalý matičiar a obyvateľ Martina som zažil pri stom výročí založenia ČSR najväčšiu hanbu, akú si toto historické mesto a Matica slovenská nepamätá. Oficiálne oslavy Martinskej deklarácie, ktoré sa konali v historickom sídle Matice slovenskej v Martine, boli bez účasti predstaviteľov Matice slovenskej. Niečo nepredstaviteľné, kolosálna hanba! Matica slovenská, ktorá bola vždy našou ikonou, pýchou Martina a Martinčanov, utrhla najväčšiu hanbu vo svojej histórii. Ak hlboko bude musieť ešte klesnúť, aby si to uvedomil matičný kindermanažment a vyvodil z toho pre seba dôsledky?

To, že Matica slovenská padla až na samé dno a ocitla sa na úplnom okraji záujmu slovenskej spoločnosti potvrdila aj ďalšia udalosť. Ešte nikdy sa totiž nestalo, aby prezident pri oficiálnej návšteve Martina nenavštívil aj Maticu slovenskú a nestretol sa s jej vedením. V októbri 2019 navštívila prezidentka Čaputová mesto Martin. Nielenže nenavštívila Maticu slovenskú, ale ani neprijala matičný kindermanažment. Stalo sa to vôbec prvýkrát v histórii, že prezident pri svojej návšteve Martina nenavštívil Maticu slovenskú. Doposiaľ bolo takéto niečo absolútne nepredstaviteľné. Nuž, musíme si v Martine zvykať.

Všetci totiž vieme, že hochštapleri ovládli Maticu slovenskú. Toto sú veľmi vážne signály, kam dostala Maticu slovenskú Gešperova mafia platených volených funkcionárov, ktorá je nielen pre slovenskú inteligenciu, ale aj pre slovenskú politickú reprezentáciu neakceptovateľná.

Zo všetkých strán už dlhšiu dobu počúvam, že je potrebné novelizovať zákon Národnej rady SR o Matici slovenskej, ktorý by raz a navždy zabránil tomu, aby sa volení funkcionári stali zamestnancami Matice slovenskej. Matičné členské hnutie bolo od svojho založenia vždy postavené na dobrovoľnej práci, bez nároku na mzdu a honorár. Ako mi neustále hovoria moji martinskí matičiari, platený kindermanažment volených funkcionárov treba z Matice slovenskej jednoducho vyhnúť (samy totiž neodídu, dobrovoľne sa nevzdajú svojich platov) a štátne dotácie treba nasmerovať nie na mzdy hrobárov Matice slovenskej, ale prioritne na podporu matičných aktivít.

Každý, s kým som hovoril, mi potvrdil, že Mladá Matica je účelovo vytvorený „záujmový odbor“. V takej podobe, v akej v súčasnosti existuje, nemá žiadne racionálne opodstatnenie, aby existovala. Mladí by mali v prvom rade posilňovať najmä pasívne a upadajúce miestne odbory v ktorých dominujú dôchodcovia a nie sa organizačne separovať a ešte viac prehlbovať krízu členského hnutia. Aký to má vôbec zmysel? Pokiaľ sa pamätám, tak členské hnutie sa nikdy nerozdeľovalo podľa veku, alebo pohlavia. Vždy bolo jednotné a jednotné musí aj zostať. Mladá Matica je výmysel bývalého predsedu Markuša, ktorý si prostredníctvom kindermanažmentu chcel donekonečna predlžovať svoje funkčné obdobie predsedu Matice slovenskej. Takto sa na „Mladú Maticu“ pozerajú moji Martinčania, z ktorých väčšina už nechce mať nič spoločné so súčasným vedením Matice slovenskej, ktoré nám všetkým robí len hanbu.

Bývalý člen Matice slovenskej